Тестовые задания по теме «АЛКАНЫ»
Базовый уровень сложности

1. Состав алканов выражается общей формулой

	1)
	СпН2п
	3)
	СпН2п-2

	2)
	СпН2п+2
	4)
	СпН2п-6


2. Алканом является вещество, формула которого

	1)
	С4Н8
	3)
	С8Н10

	2)
	С22Н46
	4)
	С6Н6


3. В молекулах алканов атомы углерода находятся в состоянии гибридизации

	1)
	sp
	3)
	sp3

	2)
	sp2
	4)
	sp2d


4. Валентный угол и длина связи С-С в молекулах алканов соотвественно равны

	1)
	120º и 0,154 нм
	3)
	12º и 0,134 нм

	2)
	180º и 0,120 нм
	4)
	109º 28' и 0,154 нм


5. Зигзагообразное строение в пространстве имеет молекула

	1)
	метана
	3)
	гексана

	2)
	этана 
	4)
	циклопропана


6. Молекула бутана имеет строение

	1)
	линейное
	3)
	зигзагообразное

	2)
	циклическое
	4)
	плоское


7. Изомерами являются

	1)
	пропан и бутан
	3)
	бутан и 2-метилпропан

	2)
	бутан и циклобутан
	4)
	метилпропан и 2 метилпропан


8. Число изомеров алкана C5Н12 равно:

	1)
	2
	3)
	4

	2)
	3
	4)
	5


9. Газообразными веществами при нормальных условиях не являются
	1)
	метан
	3)
	гексан

	2)
	бутан
	4)
	пропан


10. Какие из приведенных утверждений об алканах и их свойствах верны?

А) В молекулах алканов атомы углерода соединены между собой только σ-связями.

Б) Качественной реакцией на алканы является обесцвечивание бромной воды.

	1)
	верно только А
	3)
	верны оба утверждения

	2)
	верно только Б
	4)
	оба утверждения неверны


Повышенный уровень сложности
11. Метан можно получить, используя

	1)
	гидролиз карбида кальция

	2)
	гидролиз карбида алюминия

	3)
	реакцию Вюрца

	4)
	сплавление ацетата натрия с гидроксидом натрия

	5)
	электролиз раствора ацетата натрия

	6)
	синтез-газ


12. Этан можно получить, используя

	1)
	гидролиз карбида кальция

	2)
	гидролиз карбида алюминия

	3)
	реакцию Вюрца

	4)
	сплавление пропионата натрия с гидроксидом натрия

	5)
	электролиз раствора ацетата натрия

	6)
	реакцию Коновалова


13. Для алканов характерны

	1)
	хорошая растворимость в воде

	2)
	sp-гибридизация

	3)
	наличие только σ-связей между атомами в молекулах

	4)
	реакции замещения

	5)
	горение на воздухе

	6)
	обесцвечивание бромной воды


14. Для метана характерны

	1)
	плохая растворимость в воде

	2)
	плоское строение молекулы

	3)
	наличие водородных связей между молекулами

	4)
	образование взрывоопасных смесей с воздухом

	5)
	реакции замещения

	6)
	реакция дегидратации


15. И для этана, и для гексана характерны

	1)
	sp3-гибридизация

	2)
	отсутствие запаха

	3)
	газообразное агрегатное состояние

	4)
	валентный угол 109º 28'

	5)
	реакция дегидрирования

	6)
	изомеризация в присутствии катализатора


Ответом к этим заданиям является число. 
Запишите его в тексте

16. Объем воздуха (н.у.), необходимый для полного сгорания 40 л (н.у.) этана, равен _______ л. (Запишите число с точностью до целых).

17.Карбид алюминия массой 28,8 г полностью прореагировал с соляной кислотой. Объем (н.у.) газа, выделившегоя в езультате реакции, составил ____ л. (Запишите ответ с точностью до сотых.)

18. Ацетат натрия массой 41 г сплавили с избытком гидроксида натрия. Масса газа, выделившегося в результате реакции, составила ________ л. (Запишите ответ с точностью до сотых.)

19. В результате пиролиза 60 л (н.у.) метана с выходом 80% получили ацетилен, объем (н.у.) которого составил _______ л. (Запишите число с точностью до целых.)

20. Масса газа, полученного по реакции Вюрца между 4,75 г бромметана и 3,0 г натрия, равна ______ г. (Запишите число с точностью до сотых.)

Высокий уровень сложности
21.Напишите уравнение реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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? 1. Kak pacno/ioxKeHbl 3JeKTPOHbl MO 3Hepre-
THUYECKHM YPOBHAM M MOAYPOBHAM B aTOME yrie-
pona? [louemy B aTome yrjepojaa BO3MOXKHO pac-
napuBaHue 2s-3JEKTPOHOB M KakoBa y HHUX ¢dopma
3JIEKTPOHHBIX 06/1aKOB?

2. W3o6pasute 3JeKTPOHHBbIE (GOpPMYJbl MeTa-
Ha u sraHa. [losicHuTe, Kak 06pa3yloTcs XHMHYe-
CKHE CBfI3H B MOJIEKYJax 3THX BElLeCTB MpH mnepe-
KPbIBAHHH COOTBETCTBYIOLLMX 3/€KTPOHHBIX O6JIAKOB.

3. OnbiTHBIM MyTeM 10Ka3aHO, YTO y MeTaHa
TeTpasapHYeckast opma cTpoeHHsi MoJekysa. Kak
3TOT 3KCMEPHMEHTaNbHBIH QaKT 06bACHSIET yYeHHe O
(hopmMax 3/1eKTPOHHBIX 06MAKOB H WX THOPHAH3AUHK?

4, Kakue COeiHHEHHSI HA3bLIBAIOTCS Mpeleib-
HbIMH yraeBojopoaamu? TlpuBeaure npumephl.

5. Kakue BellecTBa Ha3biBAlOTCS IOMOJOramu?
[1puBeauTe nmpumepsl.

6. Uro HasbiBaetcsi paankaiaamu? Hamuuwwure
GopMyJibl U HA3BAHHS PaJHKAJNOB, KOTOpHIE MOXKHO
BBIBECTH H3 TMEPBbIX MIECTH MpelesbHbIX YIJeBo-
JIOPONOB.

7. CocraBbTe COKpalleHHble CTPYKTYpHbie (pop-
MyJabl H TOAMHIIKTE HAa3BaHHS BCEX BOCMOXKHbIX

H30MEpPOB reKkcaHa.
8. anBEILHTe HA3BAHHA NMPEAJIbHbIX YIVIEBOLO-

POAOB, KOTOPbIE HMEIOT C/eAylolune pOopMyJibl:
CH3—CHs—CH;—CHs
CH;—CH—CH—CHj,
&y dny
CH3s CHas
CHgy CHg—éH CH éH CH>—CHg

L,

CH—CH;—CH—CH—CHj,

Gy 0

CTPYKTYPHYIO

CH3—CHgy

9. H3obpasnTe dopmyny

2,2,4-TpUMeTHITIEHTaHA.
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10. Tne n B KakoM BHJe Npele/ibHble Yr/ieBo-
1OPOJBI BCTPEUAlOTCA B MpUpose?
11, Hanuuwure ypaBHeHWsi peakuud, npu no-

MOLLHM  KOTOPHIX MOJMHO MOJMYYHTb Mpeje/bHble
YIJI€BOAOPO/IbI.
12. Oxapaxrtepusyite (¢u3HUYECKHE CBOWHCTBA

npeeNbHbIX YI/1eBOA0POAOB.

13. Kakne XMMHUeCKHe CBOHCTBA CBOMCTBeH-
Hbl TpefeqbHBIM YyrieBogopoaam? Hanuuure ypas-
HEHHsl T10C/e10BaTe/IbHOTO X/JIOPHPOBAHHA 3TaHa.

14. Kak oOnbITHBIM NyTeéM MOXHO OTJHUYHTH
MeTaH OT Bojopoja?

15. Tlpu KakuX yCJIOBHSIX MPOHCXOAUT AETHAPH-
posanue: a) merana; 6) stana? Hanuuwnre ypas-
HEHHsl COOTBETCTBYIOLIUX peakuuil W MOsICHHTE, Ka-
Koe 3HAauYeHHe HMMeIOT 3TH PEaKUHWH Ha TpaKTHKe.

16. Ha npumepe 3TH/AXJ0pHAa HA OCHOBE COB-
peMeHHbIX MpejcTaBaeHui 06 3JeKTPOHHBIX o6siaKkax
M HMX MEepeKpblBaHWH DPACKPOHTe CYUIHOCTb B3aHM-
HOTO BJIMSIHHSI aTOMOB B MOJeKyJe.

17. Kak Ha npoM3BOJCTBE H3 YIJI H MeTaHa 10-
JyyaloT TaK HasbiBaeMmbli cHHTe3-ra3? CocTaBbre
YPaBHEHHsI COOTBETCTBYIOLLHX XHMHYECKHX peaKLHil.

18. CocraBbTe ypaBHEHHSI peaKUHi, NpH NoMo-
UK KOTOPbIX MOJKHO OCYUIECTBHTb CJ€AYIOIIHE Tpe-

BpALIEHHA:
C——CH4——>CH3Cl——>CsHs—C,H;5Cl

19. CocraBbTe KOHCNEKT OTBeTa, Xapakrepu-
3YIOLLEr0 MeTaH U 3TaH, 3aNoaHUB TabuuLly.

XapaKTepHCTHKA
O6uiasi XapaKkTepHCTHKa P P

BelecTBa

MeTaHa 3TaHa

MounekyJisipHas ¢opmyna
CrpyktypHasi  (opmyana
DneKTpOHHAsE  (OpMYa
OGpasoBanue cBs3el

OGuwana xapakTepHcTHKA
BElLEeCTBA

Xapak

METOHA

HaxoxjeHue B mnpupone

-+ —

IMonyyenue:
a) B naboparopuu
6) B NPOMBIILIEHHOCTH

®u3uyeckHe CBOHCTBA

XumHyeckue CcBOHCTBA

[Tpumenenne

Hpodoass
TepHETHRE

S

® | BoiuncauTe, BO CKOMLKO PAd HPOHMN AF
uau Taxenee Boznyxa. Kakona mucen (w 1)
NponaHa MpH HOPMAaJIbHBIX YCAORHIN Y



С → карбид алюминия          +Н2О   Х1   +Cl2, свет  Х2 → С2Н6   HNO3 (разб), t   Х3

Укажите условия протекания реакций.

22. Ацетат  натрия массой 2,46 г сплавили с гидроксидом натрия массой 2,0 г. Твердый остаток растворили в 50 г воды. Определите массовые доли веществ в полученном растворе.

23. Относительная плотность паров алкана по воздуху равна 3,931. Установите молекулярную формулу алкана.
24. Массовая доля углерода в алкане равна 83,72%. Установите молекулярную формулу алкана.

25. При сгорании органического вещества массой 9,0 г получили 26,4 г углекислого газа и 16,2 г воды. Плотность паров вещества по кислороду равна 0,9375. установите молекулярную формулу вещества.

26. Приведите названия предельных углеводородов, которые имеют следующие формулы:
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27. Изобразите структурную формулу 2,2,4-триметилпентана и 2,2-диметилпропана.
